

## 硝酸酯类药物治疗慢性肺源性心脏病合并冠心病的临床疗效

缪若男

贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市黄丝卫生院 贵州福泉 550502

**【摘要】目的** 探讨硝酸酯类药物治疗慢性肺源性心脏病 (CPHD) 合并冠心病 (CHD) 的临床疗效。**方法** 选取本院 2024 年 6 月~2025 年 5 月 82 例 CPHD 合并 CHD 患者, 随机分组, A 组 41 例予以常规治疗, B 组 41 例加用硝酸酯类药物治疗, 对比 2 组的临床疗效、心功能 (LVESD、LVEDD、LVEF)、不良反应。**结果** B 组总有效率高于 A 组,  $P < 0.05$ ; B 组治疗后的心功能指标优于 A 组,  $P < 0.05$ ; 2 组不良反应发生率比较,  $P > 0.05$ 。**结论** 硝酸酯类药物治疗 CPHD 合并 CHD 的疗效确切, 可改善患者心功能, 且安全性好, 值得应用。

**【关键词】** 硝酸酯类药物; 慢性肺源性心脏病; 冠心病; 临床疗效; 心功能; 不良反应

**【中图分类号】** R541.4

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 (2025) 05-071-02

慢性肺源性心脏病 (CPHD) 是由肺组织、肺动脉血管或胸廓的慢性病变引起肺组织结构和功能异常, 产生肺血管阻力增加, 肺动脉压力增高, 使右心扩张、肥大, 伴或不伴右心衰竭的心脏病<sup>[1]</sup>。冠心病 (CHD) 则是由于冠脉粥样硬化使血管腔狭窄或阻塞, 或因冠脉功能性改变 (痉挛) 导致心肌缺血缺氧或坏死而引起的心脏病。在临床中, CPHD 合并 CHD 的情况并不少见, 此类患者病情更为复杂, 治疗难度较大, 严重影响患者的生活质量和生命健康<sup>[2]</sup>。目前, 对于该疾病的治疗方法仍在不断探索中。本研究旨在探讨 CPHD 合并 CHD 的有效临床治疗方法及效果, 为临床治疗提供参考依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院 2024 年 6 月~2025 年 5 月 82 例 CPHD 合并 CHD 患者, 随机分组, A 组、B 组各 41 例。A 组: 男 23 例, 女 18 例; 年龄 55~80 (65.31±5.24) 岁; CPHD 病程 3~15 (7.81±2.15) 年; CHD 病程 1~10 (4.54±1.38) 年。B 组: 男 22 例, 女 19 例; 年龄 55~80 (65.36±5.21) 岁; CPHD 病程 3~15 (7.85±2.12) 年; CHD 病程 1~10 (4.58±1.35) 年。2 组一般资料比较,  $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

A 组: 予以常规治疗, 包括①抗感染治疗: 根据病原菌培养及药敏试验结果, 选用敏感的抗生素进行治疗, 如头孢哌酮舒巴坦钠等。②平喘治疗: 给予氨茶碱等药物, 缓解支气管痉挛, 改善通气功能。③吸氧治疗: 根据缺氧程度, 给予鼻导管或面罩吸氧, 维持血氧饱和度在 90% 以上。④利尿治疗: 水肿患者给予呋塞米等利尿剂, 减轻心脏负荷。⑤强心治疗:

心功能不全严重者, 给予地高辛等强心药物, 增强心肌收缩力。

B 组: 加用硝酸酯类药物。口服硝酸异山梨酯片 (青岛黄海制药, 国药准字 H37022570, 5mg), 每次 10mg, 每日 3 次。两组均连续治疗 4 周。

### 1.3 观察指标

(1) 临床疗效: ①显效: 症状明显减轻, 心功能改善 2 级及以上; ②有效: 症状缓解, 心功能改善 1 级; ③无效: 症状无改善甚至加重, 心功能未改善或恶化。总有效率 = (显效 + 有效) / N × 100%。

(2) 心功能: 于治疗前、后, 采用超声心动图检测 LVESD、LVEDD、LVEF。

(3) 不良反应: 头痛、面部潮红、胃肠道不适。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS26.0 软件, 计量资料以 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示, 行 t 检验; 计数资料以 % 表示, 行  $\chi^2$  检验。P < 0.05 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 临床疗效比较

B 组总有效率高于 A 组,  $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1: 临床疗效比较 [n (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
A 组	41	15	17	9	32 (78.05)
B 组	41	24	15	2	39 (95.12)
$\chi^2$ 值					5.145
P 值					0.023

### 2.2 心功能比较

B 组治疗后的心功能指标优于 A 组,  $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2: 心功能比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	LVESD (mm)		LVEDD (mm)		LVEF (%)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
A 组	41	45.73±5.18	40.39±4.35	56.81±5.23	50.65±4.51	42.92±3.87	48.28±4.09
B 组	41	45.46±4.95	35.48±5.27	56.92±4.83	46.04±3.78	42.79±4.12	55.71±4.36
t 值		0.220	4.613	0.268	4.616	0.243	4.741
P 值		0.851	<0.001	0.813	<0.001	0.850	<0.001

### 2.3 不良反应比较

表 3: 不良反应比较 [n (%) ]

组别	例数	头痛	面部潮红	胃肠道不适	发生率
A 组	41	2	1	1	4 (9.76)
B 组	41	2	2	1	5 (12.20)
$\chi^2$ 值					0.484
P 值					0.518

2 组不良反应发生率比较,  $P > 0.05$ 。见表 3。

## 3 讨论

CPHD 合并 CHD 并非两种疾病的简单叠加, 其病理生理机制呈现复杂的交互作用。CPHD 患者长期存在低氧血症、高碳酸血症及肺循环阻力增加, 可诱发心肌缺氧、心室重构及血液黏稠度升高, 而 CHD 导致的冠脉供血不足进一步加重心肌能量代谢障碍, 形成恶性循环<sup>[3]</sup>。此类患者常表现为右心肥

厚与左心功能受损并存，临床症状重叠且不典型，如胸闷、气短等症状难以单纯归因于某一疾病，给诊断和治疗带来双重挑战<sup>[4]</sup>。此外，长期慢性炎症反应、氧化应激增强及神经内分泌紊乱共同参与疾病进展，使得单一治疗方案往往难以兼顾两方面病理改变，这也是常规治疗效果受限的重要原因。

硝酸酯类药物是临床常用的抗心肌缺血药物，其作用机制具有多靶点特性。该类物质进入体内后可释放NO，通过激活鸟苷酸环化酶增加cGMP水平，实现血管平滑肌舒张<sup>[5]</sup>。在体循环中，硝酸酯类药物主要扩张静脉血管，减少回心血量，降低左心室前负荷，从而减轻右心做功；在肺循环中，可选择性扩张肺小动脉，降低肺动脉压力，改善肺循环血流动力学；其对冠脉的扩张作用能增加冠脉血流量，缓解心肌缺血，打破CPHD与CHD相互促进的病理机制。与常规治疗相比，硝酸酯类药物的独特优势在于既能针对CHD的冠脉狭窄问题，又能改善CPHD的肺循环高压状态，实现协同治疗效果，且口服制剂生物利用度高，可通过稳定血药浓度持续发挥作用。

本研究显示，B组总有效率高于A组，提示在常规治疗基础上加用硝酸酯类药物可显著提升临床疗效。这一结果与硝酸酯类药物的多靶点作用密切相关：其扩张冠脉的作用直接改善心肌供血，缓解心绞痛等缺血症状；降低肺动脉压力的效果减轻右心负荷，促进右心功能恢复；而减轻左心室前负荷的作用则有助于改善左心舒张功能，三者协同作用使患者症状快速缓解。心功能指标方面，两组治疗后LVESD、LVEDD均较治疗前缩小，LVEF升高，但B组改善幅度更显著。LVESD和LVEDD的缩小提示心室重构得到抑制，这可能与硝酸酯类

药物减少心肌耗氧、抑制心肌纤维化有关；LVEF的提升则反映左心室收缩功能的改善，印证了其增加心肌供血、优化心肌能量代谢的作用。两组不良反应发生率相当，说明加用硝酸酯类药物并未增加安全风险，其可能出现的头痛、面部潮红等不良反应多因血管扩张引起，且程度较轻，患者耐受性良好，这为临床长期应用提供了安全性依据。

综上所述，硝酸酯类药物治疗CPHD合并CHD的疗效确切，可改善患者心功能，且安全性好，值得应用。

参考文献

[1] 吴雪威. 依那普利联合丹参酮治疗老年慢性肺源性心脏病急性加重期的效果[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2022, 39(2):225-225.  
 [2] 赵秋梅, 王宁, 江文文, 等. 环磷腺苷葡胺联合温阳泻肺保心汤治疗老年慢性肺源性心脏病合并心力衰竭的效果及对血液流变学的影响[J]. 中国药物应用与监测, 2024, 21(4):462-467.  
 [3] 武冬民, 王耀勇. 三联吸入疗法对慢性阻塞性肺疾病致慢性肺源性心脏病患者左心功能及运动耐力的影响[J]. 临床肺科杂志, 2024, 29(8):1152-1156.  
 [4] 钟春临. 麝香保心丸联合呋塞米注射液对慢性肺源性心脏病患者肺功能及血气指标的影响[J]. 医学理论与实践, 2024, 37(1):39-41.  
 [5] 于树娜. 常规疗法联合硝酸酯类药物治疗慢性肺源性心脏病合并冠心病的临床效果分析[J]. 中国社区医师, 2023, 39(26):50-52.

(上接第69页)

帮助降低DNA旋转酶的复制增殖，改善患者的炎症水平<sup>[3]</sup>。结合本次结果显示：观察组患者的治疗总有效率(96.97%)比对照组的总有效率(81.82%)高15%，两组对比( $\chi^2=3.9962$ ,  $P=0.0456$ )；观察组治疗后的炎症因子水平显著低于对照组治疗后的炎症因子水平，( $p < 0.05$ )。

综上，临床对心力衰竭患者伴肺部感染患者应用头孢他啶与左氧氟沙星联合治疗可有效改善患者的临床症状，降低患者的炎症因子水平，方案值得临床推广。

参考文献

[1] 戴正东, 万伟, 郑鹏. 头孢他啶联合左氧氟沙星治疗心力衰竭患者肺部感染的疗效分析[J]. 中华医院感染学杂志, 2024, (15):3701-3702, 3705.  
 [2] 蔡文斌. 头孢他啶联合左氧氟沙星对心衰合并肺部感染患者炎症因子及脑钠肽水平的影响[J]. 北方药学, 2022, 19(8):127-128.  
 [3] 刘伟明, 张天镇, 王刚. 头孢他啶联合左氧氟沙星治疗心力衰竭患者肺部感染的疗效及其对IL-6、TNF- $\alpha$ 和BNP水平的影响[J]. 临床和实验医学杂志, 2025, (4):364-367.

表 2: 两组治疗前后炎症因子的变化情况对比

组别	n	时间段	IL-6	BNP	TNF- $\alpha$
观察组	33	治疗前	2.82 $\pm$ 1.76	462.18 $\pm$ 39.47	29.27 $\pm$ 6.42
		治疗后	1.96 $\pm$ 1.28	136.92 $\pm$ 28.62	25.52 $\pm$ 5.48
对照组	33	治疗前	2.78 $\pm$ 1.77	458.76 $\pm$ 36.96	29.33 $\pm$ 6.38
		治疗后	2.23 $\pm$ 1.16	230.92 $\pm$ 31.15	27.16 $\pm$ 6.32

(上接第70页)

值得在慢性心衰患者的治疗中应用。

参考文献

[1] 迟海燕. 缬沙坦联合酒石酸美托洛尔治疗慢性心力衰竭的价值[J]. 临床研究, 2022, 28(25): 100-101.  
 [2] 田钰茜, 张阔, 郝强等. 人生长分化因子15的原核表达、纯化与多克隆抗体制备[J]. 生物技术通讯, 2025, 36(3):

334-337.

[3] 桑明敏, 朱芳一, 马生龙等. 琥珀酸美托洛尔缓释片联合缬沙坦治疗老年慢性心力衰竭对血清GDF-15及CypA水平的影响[J]. 检验医学与临床, 2021, 18(21): 3245-3246.  
 [4] 郭庆玲. 慢性阻塞性肺疾病患者外周血CD4<sup>+</sup>和CD8<sup>T</sup>淋巴细胞和GDF-15水平与其血清炎症因子水平的关系[J]. 实用医学杂志, 2025, 41(4): 597-599.